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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 21 Νοεμβρίου 2024 
                                              ΑΠ: 283534

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : Όπως ο Πίνακας Αποδεκτών

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΆ : Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 439/24-10-2024  Ερώτηση  

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσαν βουλευτές της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς – Προοδευτική Συμμαχία, με θέμα: «Πολύμηνες 
καθυστερήσεις στη χρηματοδότηση των Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων», σας γνωρίζω τα 
εξής :

Τα Κέντρα Φιλοξενίας για Ασυνόδευτους Ανηλίκους (Κ.Φ.Α.Α.) έως δεκαοκτώ (18) ετών 
συμπεριλαμβάνονται στις Δομές Μακροχρόνιας Φιλοξενίας των Ασυνόδευτων Ανηλίκων [άρ.66ΚΣΤ του 
ν. 4939/2022(Α’ 111)]. Ως προς τους πρότυπους Κανόνες Λειτουργίας των εν λόγω Δομών, έχει εκδοθεί 
η υπ’ αριθμ. 187634/2023 (Β’ 2125) κοινή απόφαση με την οποία, μεταξύ άλλων, ρυθμίζονται: α) οι 
κανόνες οργάνωσης και λειτουργίας των Κ.Φ.Α.Α., β) οι παρεχόμενες υπηρεσίες φιλοξενίας, γ) η 
δυναμικότητα και η στελέχωση του προσωπικού, δ) καθώς και κάθε άλλο, τεχνικό και λεπτομερειακό, 
θέμα για τη λειτουργία τους. Συγκεκριμένα, ως προς τη στελέχωση των Κ.Φ.Α.Α., προβλέπεται ότι η 
επιστημονική ομάδα αποτελείται κατ’ ελάχιστο από κοινωνικό λειτουργό, ψυχολόγο, νομικό σύμβουλο/ 
δικηγόρο και εκπαιδευτικό, ενώ στο υποστηρικτικό προσωπικό περιλαμβάνονται ο διερμηνέας, ο 
υπεύθυνος καθημερινής φροντίδας, ο μάγειρας και το προσωπικό καθαριότητας. Βάσει των ανωτέρω οι 
ασυνόδευτοι ανήλικοι κατά τη διάρκεια της φιλοξενίας τους λαμβάνουν ένα σύνολο υποστηρικτικών 
υπηρεσιών, όπως στέγαση, σίτιση, ασφάλεια, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική συνδρομή, υπηρεσίες 
διερμηνείας, πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, πρόσβαση στην 
εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση, πρόσβαση σε υποστηρικτικές εκπαιδευτικές, πολιτισμικές/ 
ψυχαγωγικές και αθλητικές δραστηριότητες, ενώ ταυτόχρονα προωθείται και η ενίσχυση των δεσμών με 
την κοινότητα και το οικογενειακό τους περιβάλλον βάσει της αρχής διατήρησης της οικογενειακής 
ενότητας.

Αναφορικά δε με τον αριθμό των θέσεων φιλοξενίας σε Κ.Φ.Α.Α., με βάση τα επίσημα στοιχεία 
που δημοσιεύονται μηνιαία στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
(https://migration.gov.gr/wp-content/uploads/2024/10/SGVP_Statistics-Oktober_GR.pdf), ανέρχεται σε 
1.537 θέσεις φιλοξενίας σε 60 Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων που λειτουργούν σε όλη την 
Ελλάδα (από το σύνολο των 1.767 θέσεων φιλοξενίας σε Δομές Μακροχρόνιας Φιλοξενίας, 
συμπεριλαμβανομένων και των 230 θέσεων σε 58 Διαμερίσματα Εποπτευόμενης Διαβίωσης).
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Ως προς τη χρηματοδότηση, τα Κέντρα Φιλοξενίας υπάγονται στη Δράση με α/α 1019 
«Επιχορήγηση φορέων για τη λειτουργία Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων» του Προγράμματος του 
Ταμείου Ασύλου Μετανάστευσης και Ένταξης 2021-2027, με φορέα διαχείρισης την Ειδική Υπηρεσία 
Συντονισμού και Διαχείρισης Προγραμμάτων Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (Ε.Υ.ΣΥ.Δ.-
Μ.Ε.Υ.) του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Οι αποφάσεις ένταξης των σχετικών δράσεων 
αποτελούν αυτοδίκαιες προτάσεις εγγραφής στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ)  και είναι 
δημοσιευμένες στο Πρόγραμμα «Διαύγεια» και στον ιστότοπο των Προγραμμάτων ΤΑΜΕΥ: 
https://tamey.gov.gr/amif2021-2027/calls/grant-agreements/.

Στο συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου είναι 
ενταγμένες, στη Συλλογική Απόφαση 9562, από τον Αύγουστο 2023, εκατό τριάντα δύο (132) δράσεις - 
έργα που αφορούν σε επιχορηγήσεις για τη λειτουργία κέντρων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων 
(Κ.Φ.Α.Α.) και τη λειτουργία εποπτευόμενων διαμερισμάτων ημιαυτόνομης διαβίωσης για ασυνόδευτα 
ανήλικα. Ο συνολικός προϋπολογισμός των ως άνω δράσεων ανέρχεται στο ύψος των 101.116.659,46€, 
οι εγκεκριμένες πιστώσεις για το οικονομικό έτος 2024 ανέρχονται σε 20.611.656,00€ και έχουν 
πραγματοποιηθεί συνολικές πληρωμές ύψους 39.626.005,40€ από τις οποίες πληρωμές ύψους 
13.850.455,40€ πραγματοποιήθηκαν το έτος 2024 (έως 30.10.2024).

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ) του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, με χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους, εντάχθηκαν το έτος 2022, 
τριάντα δύο (32) δράσεις – έργα που αφορούν σε επιχορηγήσεις για τη λειτουργία δομών και ξενώνων 
ασυνόδευτων ανηλίκων συνολικού προϋπολογισμού ύψους 66.048.670,00€. Έως σήμερα 
πραγματοποιήθηκαν πληρωμές ύψους 53.780.614,37€ από τις οποίες πληρωμές ύψους 3.799.968,16€ 
πραγματοποιήθηκαν το έτος 2024. 

Επισημαίνεται ότι οι ανωτέρω εντάξεις, καθώς και η χρηματοδότηση και πληρωμή των δαπανών 
πραγματοποιούνται σύμφωνα με τα οριζόμενα στη νομοθεσία και τις εγκύκλιες οδηγίες για την έγκριση 
και χρηματοδότηση του ΠΔΕ και τον προγραμματισμό δαπανών του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών. 

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο του ΠΔΕ, στο οποίο εμπίπτουν και τα 
συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, καθώς και το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου [υπ’ αριθμ. 
199769/2024(Β’ 4817) κ.υ.α.], η παρακολούθηση και επαλήθευση των ενταγμένων πράξεων, όπως και η 
ροή χρηματοδότησής τους ακολουθεί συγκεκριμένες διαδικασίες. Προκειμένου να εκκινήσει η 
διαδικασία πληρωμής της προκαταβολής στις δράσεις που προβλέπεται, απαιτείται σύμφωνα με το 
Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) η ανάληψη νομικής δέσμευσης από τους δικαιούχους μέσω της 
υποβολής Τεχνικού Δελτίου Υποέργου (ΤΔΥ) στο ΟΠΣ. 

Συγκεκριμένα, για το διάστημα από 01/08/2024 έως 31/07/2025, αφενός σχετικά με τις 60 δράσεις 
λειτουργίας ΚΦΑΑ (πρόσκληση AMIF_027 με τίτλο «Επιχορήγηση φορέων για τη λειτουργία Κέντρων 
Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΚΦΑΑ) 2024-2025») και αφετέρου σχετικά με τις 12 δράσεις 
λειτουργίας Εποπτευομένων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης [πρόσκλησης AMIF_025 με 
τίτλο «Επιχορήγηση φορέων για τη λειτουργία Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης 
για Ασυνόδευτους Ανήλικους 16 ετών και άνω (SILS)]  και αφού ολοκληρώθηκαν οι προβλεπόμενες 
διαδικασίες για τη χορήγηση των σχετικών πιστώσεων (21.171.460,00€ και 2.403.519,73€ αντίστοιχα), η 
Διαχειριστική Αρχή του Υπουργείου έχει προχωρήσει τα αιτήματα κατανομής και έχει καλέσει τους 
δικαιούχους να υποβάλουν δικαιολογητικά πληρωμής, ώστε να ολοκληρωθεί η σχετική διαδικασία εντός 
των προσεχών ημερών.

Περαιτέρω επισημαίνεται ότι για τις λοιπές δράσεις που αφορούν στη λειτουργία των ΚΦΑΑ της 
προηγούμενης περιόδου (01/08/2023-31/07/2024), οι δικαιούχοι έχουν λάβει εξόφληση Β’ δόσης και 
εκκρεμεί μόνο η αποπληρωμή τους (μέχρι το αποδεκτό διαχείρισης), η οποία είναι σε εξέλιξη. 
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Διευκρινίζεται ότι η τελευταία αυτή δόση υπολογίζεται για κάθε δικαιούχο χωριστά (όχι ποσοστό), 
ανάλογα με τα πραγματικά στοιχεία υλοποίησης και αφαιρώντας τις δημοσιονομικές διορθώσεις που 
πρέπει να επιβληθούν.

Και στην περίπτωση αυτή, προκειμένου να προχωρήσει η διαδικασία αποπληρωμής, απαιτείται οι 
δικαιούχοι να έχουν ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις τους, την υποβολή δηλαδή, Δελτίων Δήλωσης 
Δαπανών με το σύνολο των απαιτούμενων δικαιολογητικών, ώστε να είναι εφικτή η διοικητική 
επαλήθευση. Ωστόσο, ορισμένοι δικαιούχοι δεν έχουν ανταποκριθεί στις εν λόγω υποχρεώσεις. 

Επιπλέον, την 1η Ιανουαρίου 2024, ξεκίνησε η εφαρμογή του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας 
μέσω προγράμματος υλοποίησης με την συγχρηματοδότηση του Προγράμματος Ελλάδας - Ταμείο 
Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 2021- 2027 (Δράση με α/α 1016 «Υλοποίηση του Εθνικού 
Συστήματος Επιτροπείας»). Το εν λόγω πρόγραμμα υλοποίησης προβλέπει την παροχή υπηρεσιών 
επιτροπείας από 180 εντεταλμένους επιτροπείας σε ασυνόδευτους ανηλίκους σε όλη τη χώρα. Για το 
έτος 2024, ο Κατάλογος Φορέων Παροχής Υπηρεσιών Επιτροπείας προς τον σκοπό ορισμού επιτρόπου 
εξ αυτού, περιλαμβάνει την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ» και το Σωματείο 
«PRAKSIS». Οι ανωτέρω Φορείς παρέχουν επιχειρησιακή κάλυψη ως προς τις γεωγραφικές περιοχές της 
επικράτειας ανάλογα με τις ανάγκες κάλυψης και τον αριθμό των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα. 
Κάθε εντεταλμένος επιτροπείας μπορεί να αναλαμβάνει τις υποθέσεις έως 15 ανηλίκων. Αυτή τη στιγμή 
για την επιχειρησιακή κάλυψη του Έργου ενεργούν 145 εντεταλμένοι επιτροπείας στο πεδίο, ενώ μέχρι 
σήμερα και εντός των 10μηνών υλοποίησης του προγράμματος 4.109 ανήλικοι έχουν λάβει υπηρεσίες 
επιτροπείας και 2.118 σε ενεργή επιτροπεία. 

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της πρόσκλησης AMIF_014 «Υλοποίηση του Εθνικού Συστήματος 
Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων», οι συνδικαιούχοι έχουν λάβει ακέραια την προκαταβολή ύψους 
2.331.360,25€ σε συνολικό προϋπολογισμό του έργου 5.828.400,64€. 

Σύμφωνα με το ΣΔΕ και την υπ’ αρ.  134453/23.12.2015 (Β’ 2573) κυα πληρωμών του ΠΔΕ για να 
καταβληθεί η β΄ δόση θα πρέπει να προκύπτει για τον κάθε δικαιούχο η απορρόφηση ποσοστού 70% της 
α’ δόσης. 

Ο συνδικαιούχος «PRAKSIS (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤA ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ & ΙΑΤΡΙΚΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ)» τεκμηρίωσε την σχετική απορρόφηση και έχει ήδη λάβει ποσό 299.740,91€. Όσον αφορά 
τον συνδικαιούχο «ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» η σχετική 
πληρωμή καθυστέρησε, καθώς ο δικαιούχος δεν ανταποκρίθηκε άμεσα στην υποχρέωση να τεκμηριώσει 
την απορρόφηση ποσοστού 70% της προηγούμενης δόσης, ενώ παράλληλα απαιτήθηκε η συμπλήρωση 
του φακέλου δικαιολογητικών πληρωμής. Σε συνέχεια εκπλήρωσης των υποχρεώσεων αυτών, 
αναμένεται ο εν λόγω συνδικαιούχος να λάβει εντός των προσεχών ημερών ποσό ύψους 676.516,20€.

Με βάση τα ανωτέρω, οι συνδικαιούχοι θα έχουν λάβει συνολικά ποσό ύψους 3.307.617,36€ σε 
σύνολο προϋπολογισμού ύψους 5.828.400,64€.  Ταυτόχρονα έχει ξεκινήσει η διαδικασία και αναμένεται 
η χορήγηση των σχετικών πιστώσεων, προκειμένου να καταστεί δυνατή η πλήρης εξόφληση της β’ δόσης. 
Διευκρινίζεται ότι η καταβολή των δεδουλευμένων προς τους εργαζόμενους που απασχολούνται στο 
πλαίσιο της σχετικής δράσης της Επιτροπείας αποτελεί ευθύνη του εργοδότη.

Τέλος, αναφορικά με την παροχή διερμηνείας στα Περιφερειακά Γραφεία Ασύλου, που 
παρέχεται από την Υπηρεσία Ασύλου βάσει σχετικής δημόσιας σύμβασης με την ανάδοχο ΜΚΟ 
«ΜΕΤΑΔΡΑΣΗ ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ», σημειώνεται ότι ο ανάδοχος έχει 
ήδη λάβει ποσό 4.132.643,26€ σε συνολικό προϋπολογισμό του έργου 8.500.000,00€. Επιπλέον, δεν 
υφίσταται εκκρεμότητα ούτε σε ΤΔΥ, ούτε σε αιτήματα κατανομής, ωστόσο, τα υποβληθέντα Δελτία 
Δήλωσης Δαπανών είναι υπό εξέταση, καθώς εμφανίζουν αποκλίσεις ως προς τον τρόπο που 
αποτυπώνεται η παροχή του φυσικού αντικείμενου. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :
1. Βουλευτή κ. Παναγιωτόπουλο Ανδρέα, Βουλή των Ελλήνων
2. Βουλευτή κ. Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος), Βουλή των Ελλήνων
3. Βουλευτή κ. Καλαματιανό Διονύσιο- Χαράλαμπο, Βουλή των Ελλήνων
4. Βουλευτή κα Νοτοπούλου Αικατερίνη (Κατερίνα), Βουλή των Ελλήνων  
5. Βουλευτή κ. Ψυχογιό Γιώργο, Βουλή των Ελλήνων
6. Βουλευτή κα Ακρίτα Έλενα, Βουλή των Ελλήνων
7. Βουλευτή κ. Αποστολάκη Ευάγγελο, Βουλή των Ελλήνων
8. Βουλευτή κ. Αυλωνίτη Αλέξανδρο, Βουλή των Ελλήνων
9. Βουλευτή κα Βέττα Καλλιόπη, Βουλή των Ελλήνων
10. Βουλευτή κ. Γαβρήλο Γιώργο, Βουλή των Ελλήνων
11. Βουλευτή κα Δούρου Ειρήνη, Βουλή των Ελλήνων
12. Βουλευτή κα Θρασκιά Ουρανία, Βουλή των Ελλήνων
13. Βουλευτή κα Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα), Βουλή των Ελλήνων
14. Βουλευτή κα Μάλαμα Κυριακή, Βουλή των Ελλήνων
15. Βουλευτή κ. Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Βουλή των Ελλήνων
16. Βουλευτή κ. Μπάρκα Κωνσταντίνο, Βουλή των Ελλήνων
17. Βουλευτή κ. Παπαηλιού Γιώργο, Βουλή των Ελλήνων 
18. Βουλευτή κ. Παππά Πέτρο, Βουλή των Ελλήνων
19. Βουλευτή κα Πούλου Παναγιού (Γιώτα), Βουλή των Ελλήνων 
20. Βουλευτή κα Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη), Βουλή των Ελλήνων
21. Βουλευτή κ. Φάμελλο Σωκράτη, Βουλή των Ελλήνων

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ
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